BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2012

Epreuve de PHILOSOPHIE

Série ES

Durée : 4 heures . Coefficient 4

L'usage des calculatrices est interdit pour cette épreuve.

Ce sujet comporte 2 pages numérotées de 1/2 a 2/2.
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Le candidat traitera, a son choix, I'un des trois sujets suivants.

1% SUJET

Notre intérét pour I'art s’explique-t-il par un simple besoin d'évasion ?

2° SUJET

Appartient-il au droit de définir ce qui est bien ou mal ?

3° SUJET

Expliquer le texte suivant :

Si nous croyons que la discipline est utile, nécessaire a I'individu, c'est gu’elle nous
parait réclamée par la nature elle-méme. Elle est le moyen par lequel la nature se réalise
normalement, et non le moyen de la réduire ou de la détruire. Comme tout ce qui existe,
'hormme est un étre limité ; il est Ia partie d'un tout: physiquement, il est partie de
l'univers ; moralement, il est partie de la société. Il ne peut donc, sans contredire sa
nature, chercher a s’affranchir des limites qui s'imposent a toute partie. Et, en fait, tout ce
qu’il y a de plus fondamental en lui tient précisement a sa qualité de partie. Car, dire qu’il
est une personne, c’est dire qu’il est distinct de tout ce qui n'est pas Iui ; or, la distinction
implique la limitation. Si, donc, de notre point de vue, la discipline est bonne, ce n’est pas
que nous regardions d’un ceil défiant 'oeuvre de la nature, ce n’est pas que nous y voyions
une machination diabolique qu'il faut déjouer, mais c’est que la nature de 'hnomme ne peut
étre elle-méme a moins d'étre disciplinée. Si nous jugeons indispensable que les
inclinations naturelles soient contenues dans de certaines bornes, ce n'est pas qu'elles
nous paraissent mauvaises, ce n'est pas que nous leur déniions le droit d’étre satisfaites ;
_ au contraire, c'est qu'autrement elles ne pourraient pas recevoir leur juste satisfaction.

DURKHEIM, L’éducation morale

La connaissance de la doctrine de I'auteur n'est pas requise. Il faut et il suffit que I'explication
rende compte, par la compréhension précise du texte, du probleme dont il est question.
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